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У статті розглянуто стан паливно-енергетичного комплексу України, рівень забез-
печення власними паливно-енергетичними ресурсами, обсяг їх імпорту. Досліджено роль 
альтернативних джерел енергії в системі енергетичної безпеки у порівнянні з країнами 
Європейського союзу. Приділено увагу впливу енергетичного сектору на навколишнє се-
редовище та фінансуванню природоохоронних програм. Проаналізовано стан поводження 
з твердими побутовими відходами, необхідність впровадження нових технологій. Розгля-
нуто систему поводження з твердими побутовими відходами як складову економічної без-
пеки держави.

Ключові слова: економічна безпека, енергетична безпека, паливно-енергетичний 
комплекс, альтернативні джерела енергії, біогаз, тверді побутові відходи. 

Альтернативна енергетика в системі економічної безпеки держави

Постановка проблеми. Пи-
тання впровадження енергозбе-
рігаючих технологій, збережен-
ня енергетичних та природних 
ресурсів стають пріоритетними на 
шляху до підвищення конкурен-
тоспроможності держави. Впровад-
ження нових технологій та пошук но-
вих джерел енергії все частіше стають 
темами обговорень на міжнародних 

зібраннях: еколого-економічних фо-
румах ОБСЄ, засіданнях Європейської 
економічної комісії ООН. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Енергетична безпе-
ка держави займає важливе місце 
у системі економічної безпеки. Ва-
говий коефіцієнти енергетичної 
безпеки згідно з методикою розра-
хунку рівня економічної безпеки 
України є найбільшим [1].

Рис 1. Значення вагових коефіцієнтів сфер економіки
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В.Г. Потапенко та Д.С. Бірюков 
висловлюються про необхідність 
врахування екологічної складової 
як невід’ємної частини економічної 
безпеки [2]. Їх розрахунки свідчать, 
що включення екологічних показ-
ників до інтегрального показ-
ника економічної безпеки є 
необхідним, враховуючи важливу 
роль природно-ресурсної бази в 
економіці України. В.С. Пономарен-
ко, Т.С. Клебанова та Н.Л. Чернов роз-
глядають зміни екологічної ситуації, 
які проявляються у низькому рівні 
впровадження екологічно безпеч-
них технологій або їх відсутності 
на більшості підприємств, ката-
строфах у хімічній, нафтогазовій 
і атомній промисловості, високо-
му рівні викидів шкідливих ре-
човин у атмосферу як одну з за-
гроз економічній безпеці дер-
жави [3, с. 29]. У дослідженнях 
Є.І. Сухіна  показано, що залучен-
ня до паливно-енергетичного ба-
лансу нетрадиційних джерел 
енергії може призвести до покра-
щення відповідних індикативних 
показників економічної безпе-
ки держави та регіонів. Роль 
відновлювальних джерел енергії 
з урахуванням економічної та 
екологічної ефективності у системі 
забезпечення енергетичної безпеки 
досліджувалася Е.А. Бобровим [4].

Виділення не вирішених 
раніше частин загальної про-
блеми. У статті розглянуто вплив 
підприємств енергетичного сек-

тору на навколишнє середовище. 
Досліджено роль твердих побу-
тових відходів(ТПВ) як одного з 
джерел отримання енергії, що до-
зволить зменшити кількість зе-
мельних ресурсів, необхідних для 
захоронення відходів, підвищити 
рівень енергетичної та екологічної 
складових економічної безпеки. 

Мета статті. Головна мета ро-
боти – дослідити роль альтернатив-
них екологічно безпечних джерел 
енергетики на економічну безпеку 
держави та розглянути систему по-
водження з твердими побутовими 
відходами як складову системи за-
безпечення економічної безпеки.

Виклад основного матеріалу. 
При аналізі економічної безпеки 
виділяються такі основні складові, як 
економічна незалежність, стійкість і 
стабільність національної економіки, 
створення гарантій для ефективної 
підприємницької діяльності, стри-
мування дестабілізуючих факторів, 
здатність до саморозвитку і прогресу.

Враховуючи ступінь забезпечен-
ня країни паливно-енергетичними 
ресурсами, частку власних джерел 
у балансі паливно-енергетичних 
ресурсів держави, енергоємність та 
знос основних виробничих фондів 
підприємств перед країною постає 
питання реформування паливно-
енергетичного комплексу. За дани-
ми Державного комітету статистики 
найбільшу частку імпорту складають 
палива мінеральні, нафта і продукти 
її перегонки (див. табл. 1.):

О.С. ОНОШКО
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Таблиця 1.
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Виробництво первинної енер-
гії в Україні не зазнало значних
змін з 2008 року. У 2011 році 
47,01 % виробництва паливно-
енергетичних ресурсів займа-
ло вугілля (44,67 % – у 2008 р.) і 
торф, 27,78 % (27,97 % – у 2008 р.) 
атомна енергія, 18,23 % (19,13 % – 
у 2008 р.) природний газ, 3,99 % 
(5,16 % - у 2008 р.) – сира нафта, 
1,85 % (1,89 % – у 2008 р.) біопаливо 

та відходи, 1,1 % (1,17 % – у
2008 р.) гідроелектроенергія, 
0,01 % (0,004% – у 2008 р.) вітрова 
і сонячна енергія, що загалом 
становить 85,2 млн. т. нафтово-
го еквіваленту [5]. Обсяг імпорту 
первинної енергії в Україну у 2011 
році становив 57,96 млн. т. нафто-
вого еквіваленту або 37,7 % (46 % – 
природний газ), що може становити 
загрозу економічній безпеці держа-
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ви у випадку різкого подорожчання 
або відмови у постачанні природно-
го газу країнами-експортерами. 

Важливим питанням для Укра-
їни є енергозбереження та впровад-
ження енергоефективних технологій 
у всіх сферах економіки. Згідно з рей-
тингом Ukrainian Energy Index у 2008 р. 
показники енергоефективності по 
Україні для сільського господар-
ства, промисловості, сфери послуг 
та житлового господарства склада-
ють відповідно 33 %, 44 %, 72 % та 
62 % від рівня Європейського союзу, 
найбільшими за рівнем енергоспо-
живання є галузь промисловості та 
житловий сектор [6]. Енергоємність 
української економіки є серйозним 
викликом конкурентоспроможності 
та призводить до втрат значних 
коштів та надмірне використання 
енергетичних ресурсів. Реконструкція 
всіх галузей промисловості потребує 
серйозних капіталовкладень із залу-

ченням іноземних інвестицій, пере-
ходу до раціонального споживання, 
впровадження енергозберігаючих 
технологій та обладнання.

Країни ЕС прагнуть до 
2020 року 20 % енергії отриму-
вати з відновлювальних дже-
рел (гідроенергії, геотермальної, 
сонячної, вітрової енергії та 
біопалива), що дозволить скоро-
тити викиди парникових газів та 
стати менш залежними від імпорту 
енергоносіїв. Для прикладу, частка 
відновлювальних джерел енергії 
у 2011 році в Німеччині стано-
вила 12,3 %, в Латвії – 33,1 %, в 
Польщі – 10,4 %[7]. Всього у країнах 
ЄС у 2011 році ця цифра – 13 %, 
в Україні – 2 %. Енергетичною 
стратегією України до 2030 року 
передбачається збільшення частки 
відновлювальних джерел енергії у 
2020 році у 3 рази, а у 2030 році в 9 
разів порівняно з 2010 роком.

О.С. ОНОШКО

Таблиця 2. 
Частка відновлювальних джерел енергії (%)*

 2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р.
Україна 3,06 3,12 3,33 2,96
Країни ЕС27 (всього) 10,4 11,6 12,5 13,0

* За даними [7, 5].

На охорону навколишнього 
середовища у 2012 році витраче-
но 20514,0 млн. грн., з яких за ра-
хунок власних коштів підприємств 
і організацій було освоєно 59 % 
капітальних інвестицій і 97 % поточ-
них витрат. У структурі капітальних 

інвестицій основною часткою є ви-
трати на охорону атмосферного 
повітря і проблеми зміни клімату 
(37,4 %) та радіаційну безпеку 
(29,2 %), основними складовими 
поточних витрат є 44,5 % на очи-
щення зворотних вод та 34,2 % 
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на поводження з відходами [5]. 
Атомні, великі гідроелектростанції, 
нафто- та газопроводи, схови-
ща токсичних відходів є одними з 
найважливіших екологічних про-
блем, які впливають на економічну 
безпеку держави. У 2012 році, за 
даними Державного комітету ста-
тистики, викиди забруднюючих 
речовин у повітря становили 
6821,1 тис. т., з яких частка викидів 
підприємств переробної та добувної 
промисловості, підприємства-ви-
робники електроенергії, газу та 
води – 29 %, 20 % та 43 % відповідно. 
Основні засоби підприємств з ви-
робництва та розподілення енергії, 
газу та води добувної промисловості 
(ступінь зносу – 47,8 % та 60,7 % 
відповідно [5]) потребують оновлен-
ня або заміни. Поверхневі, ґрунтові 
води забруднені, об’єм придатних 
до використання водних ресурсів 
зменшується.

Впровадження нових техноло-
гій, спрямованих на покращення 
економічної безпеки держави з ура-
хуванням екологічних факторів, 
потребує оцінки ефективності за-
пропонованих програм та проектів. 
Основними критеріями якої є 
результативність, продуктивність, 
ефективність. 

При проведенні оцінки вихід-
ними критеріями для оцінювання 
результативності є зменшення
енергоємності виробництва, збіль-
шення власних джерел у балансі 
паливно-енергетичних ресурсів дер-

Альтернативна енергетика в системі економічної безпеки держави

жави, збереження земельних та во-
дних ресурсів, зменшення частки ви-
киди діоксиду сірки та оксидів азоту 
в атмосферне повітря, зменшення 
кількості відходів та площ, зайня-
тих звалищами. 

У 2010 році в Україні з біомаси 
вироблено 1,29 млн. т. умовного 
палива, частка біогазу з полігонів 
твердих побутових відходів скла-
дала 1,4 %, у країнах Європи част-
ка біогазу – 25 %, ТПВ – 15 % 
[8]. Потенціал впровадження 
технологій збору біогазу з ТПВ 
ґрунтується на їх кількості, яка 
вже накопичена на звалищах, та 
щорічному збільшенні їх об’єму. 

За даними Міністерства регіо-
нального розвитку, будівництва 
та житлово-комунального госпо-
дарства України, сміттєзвалища 
і полігони, на яких захороню-
ються відходи, займають понад 
10 тис. га. та щороку виникають 
несанкціоновані звалища, які зай-
мають площу понад 1 тис. га., 5 % 
(334 од.) з них перевантажені, а 13 % 
(878 од.) не відповідають нормам 
екологічної безпеки, в державі існує 
потреба в будівництві понад 670 
нових полігонів [9]. Створення но-
вих полігонів, потреба в санації та 
рекультивації діючих потребують 
залуження коштів. Розвиток сфе-
ри поводження з ТПВ фінансується 
на 12 % з державного, на 52 % з 
місцевого бюджетів, що перетворює 
програми поводження з відходами 
на регіональні.
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На звалища у 2012 році пе-
ревезено 97 % ТПВ, 1,36 % – на 
сміттєперероблювальні підприємст-
ва та 0,2 % – на заготівельні пункти 
вторинної сировини [8], що свідчить 
про необхідність залучення су-
часних технологій та інвестицій 
у сферу поводження з відходами. 
За даними [10] на Київському 
полігоні № 5 у 2012 році виробле-
но 3,26 ГВт/год електроенергії з 
біогазу. Частка ТПВ спалюються на 
сміттєспалювальних заводах у Києві 
та Дніпропетровську, збільшення 
кількості таких підприємств потре-
бує впровадження екологічно без-
печних технологій та додаткових 
досліджень впливу на довкілля.

Розвиток альтернативної енер-
гетики вимагає залучення іно-
земних та вітчизняних інвестицій, 
підтримки та створення підприємств 
для виробництва енергії з альтерна-
тивних та відновлювальних джерел, 
збільшення “зеленого тарифу”, зборів 
та штрафів за порушення законо-
давства у природоохоронній сфері. 
Інтенсивне розвинення біогазових 
технологій в Україні дозволить у 
перспективі виробляти щорічно 1,5-
6 млрд. кубометрів еквіваленту при-
родного газу та залучити не менше 
15 млрд. грн. інвестицій [10]. 

З кожним роком кількість енер-
гогенеруючих компаній в Україні 
збільшується. У січні 2012 року “зе-
лений тариф” на електричну енергію, 
вироблену суб’єктами господарюван-
ня на об’єктах електроенергетики, 

що використовують альтернативні 
джерела енергії, встановлено для 59 
компаній, у січні 2013 р. їх кількість 
збільшилася до 84, у листопаді 
2013 р. – це 110 компаній [11]. У 2013 
році “зелений тариф” встановили 
для двох підприємств, які виробля-
ють електричну енергію з біогазу на 
двох полігонах у Київській області 
та одному у Донецькій. Основна ча-
стина компаній це виробники енергії 
з сонячного випромінювання та 
малі гідроелектростанції (29 % та 
54 % відповідно у січні 2012 року, 
40 % та 39 % відповідно у січні 
2013 року, 52 % та 32 % відповідно 
у листопаді 2013 року). Величини 
“зелених тарифів” коливаються від 
84,18 до 505,09 копійок за 1 кВт.год, 
найнижчі розцінки встановлені для 
виробників електричної енергії ма-
лими гідроелектростанціями, най-
вищі для виробників. 

Впровадження та підтримка 
програм переробки твердих побу-
тових відходів як одного з альтер-
нативних джерел енергії, дозволить 
досягти покращення енергетичної, 
соціальної та демографічної скла-
дових в системі забезпечення 
економічної безпеки. 

Висновки. Враховуючи неза-
довільний стан електро- та тепло-
енергетики, зношеність основних 
виробничих фондів, екологічне на-
вантаження на території, недостат-
ню кількість паливно-енергетичних 
ресурсів, використання альтерна-
тивних джерел енергії є необхідним 
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для забезпечення економічної без-
пеки. Отримання енергії з відходів, 
виробництво біогазу на звалищах 
дозволить зменшити кількість зе-
мельних ресурсів, необхідних для 
захоронення відходів, підвищити 
рівень енергетичної та екологічної 
безпеки.

Список літератури
1. Методика розрахунку рівня 

економічної безпеки України [Елек-
тронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.me.gov.ua/control/uk/
publish/article?art_id=97980&cat_
id=3838

2. Потапенко В.Г., Бірюков Д.С. 
Екологічна складова в системі 
показників економічної безпеки. 
[Електронний ресурс] / В.Г. Пота-
пенко, Д.С. Бірюков // Ефектив-
на економіка. – Режим доступу: 
http://www.economy.nayka.com.
ua/?op=1&z=2088.

3. Пономаренко В.С., Клебанова 
Т.С., Чернова Н.Л. Экономическая 
безопасность региона: анализ, оцен-
ка, прогнозирование. Монография. 
/ В.С. Пономаренко, Т.С. Клебано-
ва, Н.Л. Чернова. – Х. : ИД “ИНЖЭК”, 
2004. – 144 с.

4. Бобров Є.А. Енергетична без-
пека в системі економічної безпеки 
держави. Автореф. дис. … доктора 

Альтернативна енергетика в системі економічної безпеки держави

економічних наук. / Є.А. Бобров. – 
Київ : УЕП «КРОК». – 2013. – 35 с.

5. Державний комітет статисти-
ки [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу : http://www.ukrstat.gov.ua/

6. Рейтинг енергоефективності 
областей України [Електронний ре-
сурс]. – Режим доступу: http://www.
energy-index.com.ua/media/report/
pdf/Ukrainian_Energyefficiency_
Index_Report_1.pdf

7. Европейська комісія [Електрон-
ний ресурс]. – Режим доступу: (http://
ec.europa.eu/energy/renewables/
index_en.htm)

8. Біоенергетична асоціація 
України [Електронний ресурс]. – Ре-
жим доступу: http://www.uabio.org/

9. Міністерства регіонального 
розвитку, будівництва та житлово-
комунального господарства України 
[Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://minregion.gov.ua/
attachments/files/zhkh/Stan_sfery_
blagoystroyu_2012.pdf

10. Перспективи біогазу в Україні 
[Електронний ресурс]. – Режим до-
ступу : http://www.epravda.com.ua/
columns/2013/07/3/383399/ 

11. Національна комісія, що 
здійснює державне регулювання 
у сфері енергетики [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу : http://
www.nerc.gov.ua/

⊡ ⊡ ⊡


